# 江南丝竹乐中对新生的期待

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 王燕虹

寒冬阻挡不了春天的脚步,黑夜阻挡不了黎明的曙光,春天迈着轻盈的脚步悄然而至,化作阵阵温润和煦的春风吹进了高墙内,耐心地抚慰 着经冬的树木枯败的枝条。阳春三月,缀满新生的嫩芽,变得生机盎然。

在上海市南汇监狱的活动大厅,一阵阵委婉悠扬的乐曲传来,乐曲声中伴随着二胡、琵琶、扬琴等器乐的弹奏,悦耳动听。这支正在练习的 乐队,就是南汇监狱非物质文化遗产江南丝竹乐队,弹奏者是一群服刑人员。其中有一名两鬓斑白的老者,他姓刘,年约60岁,因非法吸收公 众存款罪被判刑, 曾经他以为监狱是自己人生旅程的终点, 如今, 他有了对新生的渴望。

### "我和他们不一样, 我没有犯罪"

第一次与新收服刑人员刘某谈心, 民警徐林 峰感觉刘某的态度很拘谨,问一句答一句,目光 中充满了戒备。谈话即将结束时, 刘某才像是鼓 足了勇气,充满疑虑地询问民警,"监狱里有牢 头狱霸吗?如果有人欺负新来的,民警会不会 管?"得到民警正面解答之后,刘某惴惴不安的 情绪似乎略微得到缓解。

一天, 徐林峰正在执行现场岗巡查任务时, 忽然听到一阵喧哗声传来,循着声音走过去,发 现一群服刑人员正议论纷纷:"和你说话你只是 点头摇头,为啥一个字都不肯说?""你啥意思? 搭毛巾、放水杯都要和人保持距离!""你刚来 几天,对谁都一副爱搭不理的样子,是不是瞧不 起我们?这个情况要向警官反映一下!"

徐林峰定睛一看,原来被议论的人正是刘 某。可任凭身边人说什么,刘某似乎都充耳不 闻,摆出一副不屑辩解、置身事外的态度。

细心的徐林峰发现这一情况,随即叫刘某到 谈心室谈话。面对民警的问话,刘某起初依然是 ——一言不发,片刻后才冷冷地答 "我和他们不一样,我又没有犯罪,我只是 一时资金断了,一时间没有办法还,借乡亲们的 钱我终究是要还的!'

言为心声,这简单的一句话让徐林峰明白了 刘某此时的心理状态:对于自己犯罪人狱,刘某 的内心充满了痛苦和懊悔——饱尝离开亲人的 失去自由的痛,失去爱人的痛,甚至对自己 "一着不慎"触犯法律感到懊悔,但是他却没有 从根本上认识到自己所犯的罪行。

查阅刘某的档案材料,民警徐林峰得知,刘 某祖辈靠民间放贷谋生,自幼家庭生活优渥,接 受过高等教育。在当地民风的熏染下,他也从事 起了民间借贷,因而对自己所犯的罪行认识不 足。人狱后,刘某认为自己和身边的服刑人员不 同, 自视甚高。

## 改造关键词: 学法、知法、懂法

如何让刘某知法、懂法、守法,帮助他深刻 认识自己所犯罪行的危害性? 监狱组织讲师团民 警教授服刑人员学习法律知识, 对于像刘某这样 的经济类犯罪的服刑人员, 讲师团民警针对性设 置教育科目,如定期播放经济类法治宣传片,有 的放矢帮助他们深刻认识自己所犯的罪行。徐林 峰还专门从监区书屋中选择经济类犯罪罪名的法 制类书籍推荐给刘某阅读。

通过积极学习法律, 刘某对法律条文以及条 文背后的法律理念有了更深层次的理解。从前他 把自己之所以会"东窗事发",归咎于没有做好 "风险控制"。经过对法律知识进行充分的学习, 他深刻地认识到自己的行为扰乱了国家的金融秩 序,具有较大的社会危害性。无论案发与否,都 已经触发了法律,理应接受法律的惩罚。

刘某认识到自己改造的关键是要学法、 法、懂法,从而遵法、守法、用法。

认罪悔罪是服刑人员走好改造路的第一课, 认清所犯罪行的危害,才能真正悔罪向善走向新 生。监狱开展的"双清"主题教育活动,则是帮 助服刑人员深刻检讨犯罪危害,深挖犯罪根源, 通过读判决书、写认罪书,自身对犯罪的主客观 原因全面分析,清算犯罪危害账,促进自己的思 想转变。刘某认真书写认罪悔罪书,从内心忏 悔,向被害人及自己的亲人和家庭忏悔。进一步 认识到自己曾经犯下的一切过错,向国家和社会



民警邓小辉指导服刑人员读书学习



民警冯新与服刑人员谈心





#### 缴纳罚金 20万余元

2021年一年时间里,在监狱民警的指引 下, 刘某积极参加认罪悔罪专题教育。

在民警夏群看来, 刘某通过学习和反思幡 然悔悟,认识到了自己的犯罪罪行,心存愧 疚,希望得到被害人的原谅,希望得到家人的 谅解。不但能够积极地认罪悔罪赎罪, 还现身 说法,淡薄的法治意识不断增强。在近期监区 开展的强化以宪法为重点的法治宣传教育活动 中,刘某也非常珍惜学习的机会,为曾经无知 无畏的自己补上这一课。

刘某的改变还得到了家人的鼓励和支持。

民警冯新介绍, 刘某非法吸收存款的来源 大多数是亲戚朋友倾家荡产贷来的款, 甚至有 些老人积攒了一辈子的积蓄都被打了水漂。这 件事情在当地造成了不良影响,同村许多人都 是受害者,案发后,刘某的家人也承受了巨大 的精神压力。

水滴石穿,一天,民警在对刘某进行谈话 教育时感觉到他的思想发生了转变,表达出对 被害人造成伤害的痛悔之情, 以及对自己所犯 罪行的深切悔恨。

刘某把内心的想法告诉家人,希望尽可能 弥补受害人的经济损失。起初,家人听了他的 想法,心中有怨气,因为妻子独自照顾还在读 书的孩子,生活压力比较大。

"他人在监狱,不能够帮助我们分担生活 负担,却想着去缴纳罚金。"面对家人的不理 解,甚至是埋怨,刘某耐心地解释,谈到自己 想通过行动赎罪,早一点回归社会,尽快自食 其力,从而帮助家人解决面临的生活困境。

在给家人的书信中, 刘某真诚地吐露了心 声,忏悔自己对家庭的亏欠,表达了内心对家 人的歉意,在家人最需要自己时,却不能挺身 而出。因为触犯了法律,让家人也承受了较大 的社会舆论压力。他发自内心地真诚悔过,打 动了家人。家人经过再三斟酌, 最终接受了刘 某的想法。案发后, 刘某积极筹集一部分财产 给予借款人退赔。在家人的帮助下,他又加大 了履行财产刑的力度,缴纳罚金20余万元, 以此表达自己改过自新的决心。

# "江南丝竹"中 正心修身

搬开心中的巨石, 刘某"轻装上阵", 更 专心地投入改造,持续学习法律知识。

刘某虽然年逾六旬,身体还比较健康,他 积极参加监狱的非物质文化遗产项目"江南丝 竹"小乐队、"杨式太极拳"兴趣班、"竞史 学习"兴趣小组,还是监区"合唱团"的一

在民警邓小辉看来, 引导服刑人员参加这 些兴趣班也是正心修身的一种方式。参加兴趣 班后的刘某也感觉到这些健康向上的活动对他 有益,能够激发他改造的内生动力,树立正确 的价值取向。同时,适度进行体育锻炼,能够 调节好心理,塑造阳光心态,健全自己的心理

2022年万象更新,刘某也进入了改造的 第四个年头。他认为目前的改造取得了令自己 颇为满意的成绩,下一步应该加快改造步伐, 通过"清除改造障碍,清算犯罪危害"主题教 育活动, 持续强化在刑意识和身份意识, 真正 做到认罪、悔罪、赎罪。刘某相信, 只要带着 向善、向好、向美之心真诚悔罪赎罪, 踏实服 刑改造, 明天必然会迎来春光明媚。

上海召棠人力资源有限公司 遗失公章壹枚,声明作废宏司 上海合律家居用品有限公司 遗失公章 杨浦区四平街道社区服务 商店遗失公章、营业执照下副

199905100016,(17),声明作 上海市杨浦区四平路街道公墓代 处遗失公章、营业执照正副本.编号 000001200003290100, (01), 声明 上海文荣饮食店遗失公章 业执照正副本,证照编号:10 199803030015,(16),声明 上海市杨浦区正辽饮食店遗 、营业执照正副本,证照编号:

杨浦区兴林综合经营部遗、营业执照正副本,证照编号

上海秘秘丝余功恩大公旱、 执照正副本,证照编号:1000 1200004120168,(69),声明-上海亿利电脑房遗失公章 业执照正副本,证照编号:1000 1199907260008,(09),声明-0001200003140153, (54), 声明作 上海市杨浦区大庆综合经营部遗 章、营业执照正副本, 证照编号 000001200003130342,(43), 声明作 上海市杨浦区华灯机电汽配经营 务部遗失公章、营业执照正副本、编



●高亮度、低耗能、光效稳定 ●减少耗电80%, 亮度提高25%



电脑勿忘关显示器!